



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO 42	
NUMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI

Número 5.568

HUESCA, Viernes, 24 de Abril 1936

Redacción y Administración Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 75

¿ELECCIONES?

Semana de elecciones. ¿Quién lo diría?
El día 26 se eligen los compromisarios que, en unión de los diputados a Cortes, han de proceder a la elección del Presidente de la República.
Se notan las elecciones en el ambiente, en la propaganda, en las libertades, en las garantías...

Un Gobierno que convoca unas elecciones, de las que no ha de salir mas que el jefe de Estado, que modifica para ello, alegremente en varios puntos una ley de rango constitucional, no ya por una ley ordinaria (que esto sería arbitraria bastante), sino por un simple decreto convalidado por la Diputación permanente de las Cortes. Así, con tanto desenfado y ligereza, se ha suprimido la segunda vuelta y se ha variado el procedimiento de proclamación de candidatos que establecía una ley de categoría constitucional puesto que desenvuelve artículos fundamentales de la propia Constitución.

En cuanto a intensidad y extensión de la propaganda, los hechos son suficientemente elocuentes. Para facilitarla dicen que se concedió vacación parlamentaria esta semana. Pues bien, ningún diputado, a no ser algún desventurado que viva en las nubes poseído de la ridícula novatez de su cargo (y que nadie se dé por aludido), ha pasado esta vacación fuera de su casa. Salvo contadas y pobres excepciones que nada dicen, ningún diputado ha hecho propaganda electoral.

En punto a libertades, no hay ni que hablar. Elocuentes testigos de la libertad ciudadana son las cárceles de todas las provincias, los Ayuntamientos de todos los pueblos y la prensa toda. Las cárceles acogen hoy millares de detenidos sin más causa que la arbitrariedad del Gobierno. Los Ayuntamientos se componen de elementos que, en general, no se sabe que cuenten con más confianza que la gubernamental. La prensa no publica otras cosas que aquellas que el Gobierno le consiente porque no le molestan.

¿Garantías para las oposiciones, para la organización, para los ciudadanos? Ninguna. Así, en absoluto ninguna. Las organizaciones políticas que se hallan situadas en la oposición están, en trance electoral, con multitud de centros clausurados arbitrariamente y los ciudadanos, los electores, privados de sus más elementales libertades y sometidos a las más intolerables coacciones.

¿Semana de elecciones? ¿Quién se atrevería a decirlo?
Sin ambiente, sin propaganda, sin libertades, sin garantías... ¿Eso son elecciones?

Las derechas, con inmejorable acuerdo, permanecemos alejadas de esto que, por llamarle de alguna manera, algunos se atreven a llamar la «lucha electoral».

Visado por la censura

JOSE MONCASI SANGONIS
Diputado a Cortes

RAFAGAS

Unión ante el peligro

No hay nada que una tan fuertemente a los hombres como la necesidad, como el peligro.

El secreto de la sociedad, de su permanencia, está aquí. Sin peligros que vencer, sin dificultades que resolver, la sociedad se iría relajando poco a poco y sus vínculos se desmenujarían en la comodidad y en la suficiencia.

Pero el peligro común aprieta los lazos, los hace más sólidos.

Cuando vemos ante nosotros el panorama político, los resultados de la última lucha electoral, triunfo indiscutible de la disciplina y de la unión de las izquierdas, nos quedamos un poco asombrados y desconcertados sino nos adelantamos un poco en esto que podríamos llamar psicología del peligro claramente atisbado por las machedumbres.

Mientras las clases obreras no se unieron, para nadie constituyeron un peligro. Seguir trabajando en jornadas agobiadoras y con salarios de hambre, imposibilitados de constituir un hogar y mucho más de intervenir en la gobernación de los pueblos y por lo mismo en la legislación social que tan de cerca les tocaba.

Pero el peligro común, la amargura, el hecho vivo, real de una situación de todo punto lamentable, hizo que las clases obreras se unieran apretadamente para defenderse. Y así surgieron los sindicatos que no son más que sociedades de resistencia. Y así ha surgido en la sociedad esta fuerza de cohesión tan tremenda y al mismo tiempo tan atelectonadora.

En cambio, en el otro bando, sus militantes han vivido en el lujo de las divisiones más profundas como si no tuvieran nexo ni lazo común que les uniese. Será menester que venga el peligro, que ya está muy cerca para olvidar diferencias y determinar la fusión de todos ante el peligro común y ante la necesidad de defender postulados que son esenciales para los individuos y para los pueblos.

Sólo el peligro ya físico, ya moral o de índole religiosa podrá verificar el milagro de la unidad en este reino terrible de la división.

EFEMERIDES OSCENSES

ABRIL

El día 24 de 1613 según concordia celebrada, se dispuso el establecimiento en Huesca del Colegio de San Bernardo, con residencia de 20 monjes. Se erigió en las casas que poseía el canónigo Vera, por cuya expropiación le dió el Ayuntamiento 2.000 escudos. En dichos locales se continuaron los estudios, pero en 1794, por haberse establecido en Huesca el Cuartel general de Aragón con motivo de la guerra de Francia, se destinaron para alojamiento de las tropas. Después sirvió para establecer en ellos la Escuela Normal de Maestros.

El mismo día de 1647 en una festividad religiosa en nuestra Catedral, predicó don Jorge de Salinas y Azpilcueta, hijo de una distinguida familia oscense. Hizo sus estudios en la Universidad de Salamanca y luego ejerció la dignidad de Prepósito de nuestra Catedral, siendo su erudición y elocuencia conocidas no sólo en Aragón, sino en Roma, al decir del Cronista Fr. Jerónimo de San José.

El mismo día de 1789 el Papa Pío VI ordenó en España la extinción de los religiosos de San Antonio Abad. En Huesca se conserva todavía el oratorio, situado al final de la calle de San Lorenzo, aunque no se halla abierto al culto, y lo habitaban los religiosos, uno de ellos Comendador y cuatro legos, en el momento de recibir la orden de supresión. Este oratorio, perteneciente a una antigua familia de labradores muy conocidos, queda abierto únicamente cuando pasa alguna procesión por la calle.

El mismo día de 1926 fueron abiertos en el Ministerio de Fomento los pliegos de los licitadores que se presentaron a tomar parte en la subasta a las obras del Pantano de Arguis, presupuestadas por contrata en 481.006 pesetas. Fue adjudicada la subasta a don Bernardo Bavio, residente en Jaca, que hizo una rebaja del tipo de tasación de 142.000 pesetas, quedando aquella reducida a 339.006 pesetas. (V. el 1 de Febrero, el 7 de Julio y 25 de Noviembre).

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

El problema del paro

En realidad de verdad que a todos los sectores políticos les viene preocupando el pavoroso problema de la crisis de trabajo actualmente existente, por las constantes manifestaciones que sobre dicho asunto vienen formulando en el Parlamento, en la Prensa y en el milia.

Todo el tiempo, toda la atención todo el estudio que a fondo se haga para encontrar solución satisfactoria a tan complejo y vital problema debe darse por bien empleado ya que de él depende la tranquilidad de millares de familias que fenecen de hambre y miseria sin causa profunda y razonable que lo justifique.

No nos cansaremos de repetir, porque así firmemente lo creemos, porque estamos profundamente convencidos de ello, «que el orden es a la solución del problema del paro lo que el corazón es a la vida de las personas».

Orden: Este el primer punto que firmísimamente hay que clavar sobre la entraña de la tierra: Orden, a rajatabla orden.

Al renacer la calma, esa calma simbólica del verdadero, del auténtico sentir del pueblo español, surgirá espontáneamente la confianza, y, tras de ésta, la iniciativa privada se verá, como por arte de magia, compellida a su actuación, que es, a fin de cuenta, la única capacidad para resolver de forma racional y permanente este asunto.

Harto notorio y conocido hasta la saciedad es por todos que, en ningún país del mundo, el Estado por sí y ante sí ha podido dar solución a tan arduo problema. Reciente está el ejemplo de Inglaterra con su flamante partido laborista al frente del Gobierno, con potente industria, y no pudo dar cima efectiva y real al paro minero que sobre el país pesaba, teniendo que optar, como remedio heroico, por el sistema, negativo a todas luces, del subsidio.

No sueñe nadie, pues, con que el socialismo posea la clave de la solución del paro, cuando evidentemente se ha visto el fracaso rotundo en otros países de más incomparablemente más potente industria y comercio y con masas muy capacitadas y democráticas.

Enorme autopsia es la de creer que con la nacionalización de todo lo existente dentro de un país cualquiera y con las obras públicas —con éstas si que jamás se podrá conseguir nada práctico y terminante— quedaría resuelto este conflicto. Craso error éste cuando la experiencia viene demostrando que el arrendo de servicios esta-

tales es norma que se sigue por la generalidad de los Gobiernos de los distintos países para poder obtener ingresos saneados.

Desechado por inservible e inútil el falso concepto de que el Estado sea el árbitro que desarrolle con el más mínimo acierto esta obra, váyase directamente a atajar las causas que producen los efectos de vida precaria y de parálisis aguda de la agricultura la industria y el comercio, dando esa inyección de espíritu de equidad a todos para que las aguas discurren serenamente por su cauce legal y pensando todos en España demos a nuestros hermanos el pas que necesitan para su cotidiano sustento.

PATHIN.

Ante las próximas elecciones

Para el día 26 del actual están convocadas las elecciones de compromisarios que, en unión de los diputados que integran las actuales Cortes, van a elegir el nuevo Presidente de la República.

Para definir su posición frente a un acontecimiento de tal magnitud, necesita la Confederación Española de Derechas Autónomas, examinar el panorama político y analizar las circunstancias en que va a celebrarse la elección.

Subsisten íntegramente las normas que obligaron a la CEDA a decidir su abstención en las, al fin no celebradas, elecciones municipales.

Continúan las Comisiones gestoras gubernativas, suplantadoras de los Ayuntamientos de elección popular ordenados reponer por el actual Gobierno; siguen practicándose detenciones, encarcelamientos y deportaciones sin mandato judicial, y sin otro motivo que la intervención activa en la política de derechas;

Este número ha sido visado por la

El responso a las "esencias"

Doce años llevamos los españoles viviendo sin Constitución. Desde 1926, desde aquel Septiembre histórico, están suspendidas las garantías constitucionales.

Primeramente, los «siete años indignos», que tanto han recordado desde entonces los españoles y que todavía no olvidan en estos tiempos.

Después, los cinco años que van desde 1931 hasta 1936 y que si no juzgamos y no se han calificado aún es porque el juicio lo dejamos nosotros y la calificación la han dejado en lábios de la historia. que, sin rigor y sin blandura, es la que acostumbra a definir siempre con más justeza.

Dictadura, unas veces franca y sincera, vergonzante e hipócrita otras, Ley de Defensa de la República (que aún, según sus propias vestales dicen, tiene que cularse y defenderse mucho) y estados de excepción, dieron primeramente muerte a la Constitución de 1876 y tienen todavía anestesiada a la de 1931.

¡Doce años! ¡Cuánta tranquilidad, sosiego y paz la mayor parte de ellos! ¡Qué desasosiego, intranquilidad y guerra los restantes!

A la vista de estos doce años, que no son un día, habremos de preguntar, señores vestales de la República, si es que en España ya no es posible la permanencia, la subsistencia de un normal régimen constitucional.

Después de doce años sin libertades ciudadanas, habremos de preguntar a los guardadores de las puras esencias, a los «perfumistas» del régimen, si España está en condiciones de recobrar alguna vez.

Nosotros no nos rasgaremos las vestiduras porque no sabemos si se nos autorizará un gesto tan vivo de indignación. Ni siquiera nos mesaremos los cabellos, porque creemos que tampoco tan mesurado además de escándalo no se nos habría de censurar. Únicamente nos atreveremos muy «modestos», algo medrosos, a preguntar qué se hizo de aquellas esencias; aquellos celosos guardadores de la Constitución, ¿qué se hicieron?

Tememos que no sepan abrir el frasco de las esencias, que con tanto celo guardaban y cuya posesión conservaban en tan riguroso monopolio. ¿No será acaso, que el frasco, y las esencias constitucionales que debía contener, se las haya llevado la trampa?

Porque, si alguna vez era preciso «perfumar» el ambiente, si en algún caso se hacía más que nunca necesario dejar, sino sueltas, que podrían perderse las esencias, al menos un poco a la vista para que, siquiera de lejos, los ciudadanos podamos contemplar esas legendarias esencias democráticas, tan traídas y llevadas por sus administradores en exclusiva, si alguna vez era oportuna de que todos pudiéramos contemplar, más o menos próximas, las perfumadas esencias del régimen, la ocasión no podía ser más propicia que ahora, en vísperas de unas elecciones.

Si esta ocasión se la dejan perder los guardianes de las esencias sin mostrárnoslas, siquiera fuera en un faal, vamos a tener que sospechar que las esencias democráticas y constitucionales, de que tanto nos han hablado, o no han existido nunca, o caso de que alguna vez existieran, se las han dejado evaporar entre las manos.

Elecciones en puerta, sin asomo de esencias, es decir, sin «perfume», ¡qué mal huelen, cómo apestan, qué cadavérico hedor despedient! ¿Dónde está el cadáver? ¿Es la propia Constitución? ¿Son las mismas esencias? ¿Son las vestales? ¿Son las elecciones? ¿Lo es el sistema?

¡Doce años sin Constitución! ¡Elecciones sin esencias! ¡Cuánto de bueno en este tiempo! ¡Cuánto de lamentable! ¿Suerte? ¿Desventura? Que cada cual juzgue. Entretanto, se sigue oyendo el responso que, a coro, España les está rezando a las garantías constitucionales que ahora llevan las vestales de la República a enterrar.

J. M. S.

previa censura

Ir a las elecciones en circunstancias tales, equivaldría a reconocer como legítima y normal una consulta al pueblo, que no va a ser más que una ficción, y exponer inútilmente a nuestros afiliados a persecuciones y represalias.

Por otra parte, ya los grupos integrantes del Frente Popular anunciaban sin rebozo que van a la designación, no de un Magistrado imparcial que esté por encima de las luchas y grupos políticos, sino de un Presidente de partido, que sea desde el primer instante la negación de la esencia del Poder moderador.

Quede, pues, para esos grupos la íntegra responsabilidad de una elección que, por sus antecedentes, sus circunstancias y sus consecuencias, va a ser la condenación de la esencia misma de una República democrática.

La Confederación Española de Derechas Autónomas no tomará parte directa ni indirecta en la elección de compromisarios, declarando su total abstención de la contienda.

Ayer regresó a Madrid procedente de Sevilla el Presidente de la República acompañado de los señores Companys y Blasco Garzón

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Sevilla el Presidente de la República señor Martínez Barrio, acompañado del Presidente de la Generalidad de Cataluña señor Companys y del ministro de Comunicaciones señor Blasco Garzón.

En la estación se habían congregado para recibir a los ilustres viajeros el jefe del Gobierno, los ministros, el presidente de las Cortes y las autoridades militares y civiles.

Una compañía de infantería rindió honores.

Comentarios a la coincidencia de dos artículos de «Claridad» y «Política»

MADRID.—En los círculos políticos ha sido objeto de abundantes comentarios la coincidencia de los diarios «Claridad» y «Política», al decir que el nombre del candidato para la presidencia de la República no será conocido hasta después del domingo, es decir, hasta que los compromisarios que, en unión de los diputados a Cortes han de tomar parte en la designación, hayan sido nombrados.

ESTUDIOS AJEDREZISTAS
Diputación de Huesca

Teléfono de «La Tierra», 75

Discurso del señor Calvo Sotelo

(CONCLUSIÓN)

Evidentemente; sólo que yo lo percibo, y me parece que su señoría no se da cuenta del peligro. (El señor presidente del Consejo de Ministros: ¡Yo, no; yo soy un inconsciente!—Risas y rumores.) Su señoría al decir que sería fatal para su señoría y para mí, ha dicho una grave verdad; pero su señoría no se acomoda a esta gran verdad, y sobre todo, aunque sea fatal para su señoría y para mí desde luego, porque yo tengo el honor de figurar en las listas negras... (Grandes rumores que impiden oír al orador.) Lo más grave es que resultaría fatal para España; y yo, que no tengo derecho a preocuparme de la vida de su señoría ni de la mía, tengo la obligación de pensar en la España. Yo le pregunto a su señoría: ¿cree su señoría que está desarrollando la política defensiva y preventiva precisa para evitar un complot de comunización española? ¿Lo cree así su señoría? Porque su señoría tiene medios, como todo Poder, evidentemente firmes y fuertes de carácter político, y algunos se hacen efectivos sobre este modesto diputado, que no sabe a cuenta de qué merece esos honores casi de predilección. Pero le pregunto al Gobierno: ¿es que actúa de la misma manera el Gobierno de la República frente al peligro de tipo evidentemente bolchevique que se cierne sobre España? ¿Es que su señoría sabe —¡claro que lo sabe!—, es que su señoría ha procurado evitar la introducción de armamento con destino a fines comunistas en España? ¿Es que su señoría no sabe que están armando grupos proletarios para dar el golpe el día que tengan los medios suficientes en su mano? ¿Es que no sabe su señoría que se desarrolla en los cuarteles una política enorme de indisciplina? (Grandes y prolongados rumores.) Aquí tengo un número de «El Soldado Rojo», que ha llegado a mis manos, en el que se dan nombres y apellidos de jefes y oficiales, señalándose a la brutalidad de las gentes comunistas. ¿Es que su señoría actúa con eficacia y con decisión en el mantenimiento de las esencias del Estado, en lo que son comunes a su señoría y a nosotros? Porque el Estado, en un momento dado, en cuanto sirve de baluarte al orden social en que hemos nacido y queremos vivir, no es sólo de su señoría, sino también nuestro, y en este sentido nosotros tenemos la obligación de velar por que se defienda y ayudar a que se defienda. (Muy bien.)

Pues este es todo el problema, porque la revolución se puede preparar con el armamento material, pero también con el armamento moral y espiritual. Pues ¿qué significa el ambiente de indisciplina y subversión que se ha vivido en la mañana de ayer en unas cuantas poblaciones españolas... (Rumores.) cuando, al desfilarse el Ejército grupos de cuya filiación política no cabe la menor duda, puesto que ostentaban, con orgullo para ellos, los colores azul o rojo que les acreditan inconfundiblemente... (Rumores), profiriendo gritos ofensivos contra el honor de los hombres que desfilaban uniformados? (Rumores.) ¿No cree su señoría, señor Azafia, que se está elaborando un ambiente morbosamente contrario a la gran institución militar, que no es la institución de una forma de Gobierno, sino de la patria misma y el soporte del Estado que a todos nos interesa? (Aplausos y rumores.)

Perdonad este discurso que ha sido cortado con frecuentes interrupciones, perdiendo con ello mucho de la unidad de exposición que yo le hubiera querido dar; este discurso va a terminar en seguida, pero concretando mi posición en términos bien escuetos y precisos, porque nosotros, señor Azafia, miramos a Rusia, sí, ¿cómo no hemos de mirar a Rusia?; y a Hungría, y al resto del mundo, pero ahora no estamos en Rusia ni en Hungría y miramos a nosotros, ¿cómo no?, y nos encontramos ante 110 diputados que quieren implantar el comunismo en España y que se llaman ministeriales,

que influyen en el seno del Gobierno y en la política del Gobierno. ¿Es que vamos a permanecer nosotros fríos e indiferentes como si no mediase intereses supremos? (Rumores.) Miramos a Rusia y a Hungría, leemos y repasamos las páginas de su historia reciente, y como sabemos que aquello fue una tragedia, corta para Hungría, permanente todavía para Rusia, queremos que esa tragedia se evite en España y decimos al Gobierno que a él le incumbe esta misión y que para cumplirla no faltarán ciertamente ni los votos ni la opinión de los que aquí estamos. (Rumores.) ¡Ah!, pero si el Gobierno muestra flaqueza, si vacila, si se produce con indecisiones que permitan suponer la posibilidad de que en la fortaleza del Estado se entrometan de una manera tortuosa los que lo quieren arrancar, nosotros tenemos que levantarnos aquí a gritar que estamos dispuestos a oponernos por todos los medios, diciendo que el ejemplo de exterminio, de trágica destrucción que las clases sociales conservadoras y burguesas de Rusia vivieron no se repetirá en España, porque ahora mismo, si tal ocurriese, nos moveríamos a impulsos de un espíritu de defensa que a todos llevaría al heroísmo, porque antes que el terror rojo... (Rumores.)

Una pregunta concreta. Su señoría, señor Azafia, al filo de su discurso de esta tarde ha aludido a la represión de Asturias y a la reivindicación justiciera y reparadora (me parece que fueron estos sus propios vocablos) que el Gobierno ha empezado a desarrollar siguiendo el programa del Frente Popular: en Asturias, en Octubre de 1934, hubo dos cosas: hubo una revolución y hubo una represión. Respecto a la represión ya sabemos lo que piensa el Gobierno; el Gobierno piensa que allí han podido cometerse delitos y el Gobierno ha impulsado, por medio del fiscal de la República, una política de esclarecimiento encaminada al castigo de esos presuntos o supuestos delitos. De la represión ya sabemos, pues, lo que piensa el Gobierno; pero, ¿qué piensa el Gobierno de la revolución? (La señora Ibaruri: Se alzaron para defender la República contra el fascismo.) ¿Qué piensa el Gobierno respecto a la revolución? Porque pudo haber delincuencia, yo no lo creo —noblemente lo digo— en la represión... (La señora Ibaruri: Ya hablaremos de eso. No os reléis.) Pero otra cosa es la revolución en sí. El Gobierno, respecto a la represión ya ha manifestado su criterio; pero, ¿qué piensa respecto a la revolución? ¿Es que el Gobierno cobija, sanciona y aprueba lo que se hizo en Octubre en Asturias y lo que, con lo que se hizo en Octubre en Asturias se proponían los agentes directores y ejecutantes de aquel movimiento? Eso es lo que España tiene que saber. Yo quiero tan solo conocer lo que piensa el Gobierno. Puesto que tan claramente ha hablado sobre la represión, que hable también sobre la revolución de Asturias.

Y, para terminar, conste bien que, con su señoría, entiendo que este es el último ensayo democrático parlamentario que se puede intentar en la política española, y ya tiene un valor de confesión interesante, evidentemente, esa propuesta de reforma del Reglamento de la Cámara a que su señoría ha aludido y, más que ella en sí, la manera de razonarla y de explicarla, que es todo un responso a la memoria del buen Parlamento discutidor de antaño. Pero si es cierto eso, y yo comparto el juicio de su señoría, ¿qué es lo que puede ocurrir si la democracia parlamentaria fracasa? Ya el señor Largo Caballero, en uno de sus discursos recientes, deducía la conclusión diciendo: «Si eso ocurre, no hay más que una salida: la dictadura del proletariado.» Y yo quiero decir, en nombre del Bloque Nacional, que si eso ocurre, no se irá fatalmente a la dictadura del proletariado, porque España podrá salvarse también contra una fórmula de Estado corporativo y autoritario. (Aplausos y protestas)

LOCALES

El día de San Jorge

Agradecemos al día de ayer, en primer lugar, haber conseguido dejar el horizonte limpio de todo estorbo para el sol. Y aunque sopló el viento con bastante intensidad, la temperatura fué grata.

El día de San Jorge, fecha tan oscene, de tan abundante sabor local, ha tenido en este año la nota grata de no dejar que el nublar tan tenaz desde hace mucho tiempo, volviese a estorbar el sol, que ayer lució durante todas las horas del día con todo esplendor.

Como el día era magnífico, la cantidad de público que se desplazó al cerro de San Jorge fué grande, desde las primeras horas de la mañana.

En la ermita que se alza sobre el cerro, se celebró la acostumbrada fiesta religiosa, pronunciando un elocuente sermón el M. I. Sr. Don Eugenio González, con asistencia mayor de fieles a la de otros años.

Abundaron las meriendas y el muerzos en aquel lugar. El pequeño comercio allí establecido hizo su modesto negocio. Buenas meriendas y abundante vino, dieron por resultante alegría en abundancia. El buen humor campeó y hasta el anochecer la animación en los alrededores de la ermita fué grande, sin decaer un momento.

Los que prefieren los encantos del campo sin el bullicio que produce la gran afluencia de público, marcharon a pasar las horas de la tarde a las fuentes enclavadas en los alrededores de Huesca.

También hubo animación grande en el campo de fútbol de Villa Isabel, donde una vez más se celebró una victoria para los nuestros. En los locales destinados a espectáculos públicos, también se conoció la festividad de ayer.

El día de San Jorge, ha sido en este año, animado y con la nota simpática de la abundancia de sol.

Extranjero

PARIS.—El señor Flandin ha sostenido conferencias con el embajador de Brasil y con el embajador de la Unión Soviética en Francia.

Se salva a los enterrados en una mina de oro

MOOSER RIVER.—Después de grandes esfuerzos y mediante la cooperación de abundante número de elementos, se ha conseguido poner a salvo al doctor Robertson y a su colega Scaddin, que habían quedado sepultados en el fondo de una mina de oro.

El doctor Robertson tiene los pies helados, y su compañero se encuentra en un estado muy acentuado de debilidad.

Reunión de un Consejo

GINEBRA.—Ha sido convocado el Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo.

Elecciones en Bélgica el día 24 de Mayo

BRUSELAS.—Han sido disueltos el Senado y la Cámara de los Diputados.

Se han convocado elecciones que se celebrarán el día 24 de Mayo próximo. El nuevo Parlamento belga quedará constituido el día 26 de Junio.

Ha sido encontrado en el desierto el ministro alemán

EL CAIRO.—Esta mañana, la escuadrilla de aviones dedicada a la búsqueda del ministro alemán Von Stohrer, extraviado en el desierto, lo ha encontrado sano y salvo.

El Comunismo y el 1.º de Mayo

MOSCU.—El Comité Central del partido comunista ruso ha publicado unas sesenta consignas para el proletariado internacional con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo.

Tienen estas consignas, como todos los años, caracteres interiores.

Se subraya en ellas el heroísmo del marxismo español, las provocaciones militares japonesas al Extremo Oriente etc.

Se saluda cariñosamente a los

Censura republicana

Del diario anarcosindicalista «Solidaridad Obrera», reproducimos: «Heraldo de Madrid», en su intento de republicanzar el ambiente español en todos los aspectos de la vida, aboga puerilmente para que la censura impuesta a los periódicos sea republicana...

Esos periodistas político burgueses tienen la mar de gracia. A veces la tienen por arrobos y por toneladas. «Heraldo de Madrid», sabe como nosotros, porque como nosotros ha atacado profundamente a la censura, por despótica, por liberticida y hasta por inmoral, que la medida coercitiva de tajar implacablemente cualquier manifestación del pensamiento, es y será siempre una medida antirrepublicana. No solamente antirrepublicana, sino antihumana, antiliberal.

Que la censura sea monárquica, realista y absolutista es una cosa comprensible. El poder real, el poder absoluto, el poder personal, la dictadura, o el poder absoluto de una clase o de un partido, dictadura también, emplean la censura continuamente como un poderoso medio de oposición que pudiera surgir de aquellos que no están de acuerdo con los poderes reales o poderes dictatoriales.

La censura es algo ignominioso, algo estúpido, algo insolente. La censura, que es imposición, tiranía y despotismo, la emplearon los primeros tiranos de todos los tiempos y de todos los regímenes. Ha ido extendiéndose y propagándose a través de los siglos, y han usado de ella todos los gobernantes que han estado divorciados de sus gobernados.

Podríamos citar miles de casos para demostrar que la censura ha dado siempre un resultado negativo al que se proponían sus partidarios y sostenedores. Pero lo que interesa aquí es patentizar claramente que la censura no es admisible, ni se puede tolerar en un régimen llamado democrático.

Si la democracia es una institución de libertad, de igualdad y de justicia, nunca puede emplear la censura para el pensamiento, que representa imposición, represión y tiranía.

No hay, pues, términos medios. Si la censura es antiliberal, no puede aplicarse en un régimen que se llame liberal. Si la censura es tiranía no puede justificarse su ejercicio en un régimen de libertad. La maldad de la censura no estriba en los métodos de su aplicación que pueden ser más o menos benévolos. Su maldad existe y arranca del fondo mismo de su inmoralidad, como instrumento coercitivo.

Todo buen liberal, todo buen democrata, todo buen republicano, ha de pedir la anulación, la desaparición completa de la censura. «Heraldo de Madrid» cree que la censura puede ser republicana. Eso nos demuestra el espíritu político de este diario, el espíritu de partido, que sacrifica las ideas a los intereses de cualquier tiranuelo de primera o cuarta categoría. Aunque este tiranuelo se llame republicano, y, aunque se tenga que decir, sin pudor alguno, que hay que republicanzar la censura...

No sólo prestamos la más absoluta conformidad con lo que «Solidaridad Obrera» dice, sino que añadiremos muchas cosas más ante el trato de arbitrariedad y atropello de que hace tiempo viene siendo víctima LA TIERRA, mas tememos que la censura nos prive de tan justificados desahogos.

ciudadanos de Mongolia exterior,

por su lucha por la independencia.

Políticos de las contingencias de orden

interior, del funcionamiento del sistema «Stachanow», de la crisis escolar, de los abusos en la enseñanza y de las diferencias de las habitaciones.

Se cita varias veces al ejército rojo y se le califica de «glorioso» y se dice que la técnica de la guerra moderna deberá ser un bien común para todo el pueblo.

Sequeos en México

MEJICO.—A consecuencia de un ataque perpetrado por un grupo de bandidos que saquearon cuatro pueblos ayer, en el Estado de Puebla, a los gritos de ¡Viva Calle! han resultado dos muertos y diez heridos.

Tres escuelas fueron quemadas y los bandidos cortaron al maestro las orejas.

56 comunistas detenidos

VARSOVIA.—Después de practicarse muchos registros, han sido detenidos 56 comunistas y enviados al campo de concentración de Perea Kartuska los 60 que se detuvieron por consecuencia de los disturbios de Lemberg.

Se rescatan 15.000 dólares

MONTECARLO.—La «United Press» ha tenido noticias de que la policía ha encontrado un escondite secreto donde están guardados 150.000 dólares de los un millón quinientos mil en dólares norteamericanos que fueron robados en el Banco de Manhattan, de Nueva York.

Cuatro muertos en un accidente de aviación

PARIS.—El avión belga trimotor, que hace servicio regular nocturno entre París y Bruselas y colonias, con comunicación para Berlín, cayó a tierra anoche alrededor de las once, entre Bussy y Barón, ardiendo por completo.

Los dos tripulantes, el piloto Tcherolles y el radiotelegrafista Bloots, belgas ambos, murieron entre las llamas.

Se cree que el aparato fué sorprendido por una tempestad de nieve y lanzado a tierra.

Lea usted «La Tierra»

En Palestina continúa siendo grave la situación

JERUSALEN.—El número de muertos en las colisiones entre árabes y judíos en Jaffa a Tel Aviv hoy son 18 judíos muertos y 53 heridos, siete gravísimos. Árabes, diez muertos y 56 heridos.

JERUSALEN.—Aparte de algunos incendios, la jornada de ayer transcurrió sin incidentes. Fueron heridos dos judíos. En Tel Aviv quedan a cargo de la administración pública cuatro mil refugiados de los territorios fronterizos.

El Gobierno ha dirigido un mensaje a la población de Jaffa pidiendo se mantenga tranquila.

Se ha suplicado a los periodistas extranjeros se abstengan de exageraciones.

Se pronuncian leyes agravando las penas por uso de armas sin licencia. Anoche todos los partidos árabes decidieron proclamar la huelga general, a partir de pasado mañana. Comprenderá todas las ramas de la actividad, excepto los panaderos.

Señalan los periódicos árabes la febril actividad de los soviets, que con toda clase de maquinaciones inclinan a la población a actos de violencia.

JERUSALEN.—Anoche se han producido disturbios al intentar los árabes atacar la colonia india de Hatibwah. Fueron rechazados por la policía.

Catorce árabes y cinco judíos resultaron heridos.

Luis Riva Potoc
Abogado Procurador de los Tribunales
Pablo Iglesias, 12, 2.º
Teléfono 278. HUESCA

Huéspedes
Se desean matrimonios, señoras o señoritas. Casa honorable. Informes en esta Administración.



Huesca F. C., 3; P. H. de Zaragoza, 2

No creían los aficionados que se encontraban ayer en Villa Isabel que el campeón zaragozano opusiera tanta resistencia como la que opusol once azul-grana. Como que al principio creímos todos que el match iba a resultar adverso para los nuestros a juzgar por la facilidad con que los estudiantes marcaban en la portería oscense.

Al minuto y medio de comenzado el encuentro un tiro raso y fortísimo de Uriarte sorprendió a Bueno, que nada pudo hacer por detenerla. Esto encorajinó a los locales que atacaron con ahínco la portería defendida por Inchausti aunque sin resultado.

Poco después un córner peligroso da ocasión a los forasteros para aumentar su score. No obstante los nuestros siguen llevando la iniciativa del juego, volcándose materialmente sobre la puerta enemiga. Por fin llega el primer goal del Huesca al rematar García un centro de De Mur II; mientras tanto Inchausti para todo lo que le mandan, que no es poco, y unos minutos antes de terminar el primer tiempo un chut fuerte de Oria encuentra al cancerbero zaragozano en el suelo, y a pesar de los desesperados esfuerzos de éste por evitar el nuevo tanto no lo logra, siendo con esto la igualada.

El segundo tiempo se caracteriza por la monotonía del juego y el poco entusiasmo que los jugadores ponen en el juego. Sigue el empuje local siendo abrumador aunque los del P. H. hacen peligrosas escapadas por ambas alas que ponen en peligro nuestra portería.

Hay que anotar un parón de Bueno, en el que se lesiona y un goal que se nos anula por apreciar el árbitro offside. Estando ya el partido para terminar, los zaragozanos incurren en penalty que es señalado y que Labora tira magníficamente batiendo por tercera vez al meta Inchausti.

El árbitro, salvo algunas apreciaciones, estuvo bien.

El domingo próximo

Se está gestionando para el domingo la venida a nuestra ciudad del conocido equipo zaragozano del Amistad, uno de los mejores de esta ciudad y que últimamente en este campeonato hizo lucidas actuaciones.

UN AFICIONADO

Companyns se despide del Gobierno

El Presidente de la Generalidad, los dos consejeros que se hallan en Madrid y el alcalde de Barcelona, estuvieron en la Presidencia con el jefe del Gobierno.

La entrevista fué breve.

Al salir, dijo el señor Companyns que esta entrevista era de pura cortesía, pues habían ido a despedirse ya que esta noche partirán para Barcelona.

...Y si la censura se empeña en seguir siendo incomprensiva, sepa desde hoy cada lector, sepan todos los amigos que en cada blanco de LA TIERRA debe verse un nuevo atropello consumado y una protesta ahogada por la coacción terca del Gobierno...
José Moncasi Sangeris,
Diputado a Cortes.
(De LA TIERRA del 10 de Marzo 1936)

Traspaso
Por no poder atenderla, tienda mixta en punto muy comercial de Zaragoza. Grandes facilidades de pago. INSTITUTO DE ESTUDIOS
Informes, Lanuza, 25, 1.º, Huesca, Huesca, Huesca

AN SO

Estampas de Semana Santa

Bajo el signo dignificativo de una suprema religiosidad y ferviente entusiasmo, transcurrió en esta simpática y montañesa villa la proverbial e insustituible festividad de Semana Santa.

Fueron diversos los actos litúrgicos que con tal motivo se celebraron en toda su integridad en nuestro templo parroquial, símbolo del arte románico, y numerosísima también la concurrencia de fieles que se aglutinó en las anchurosas naves del mismo.

Un pladoso y alegre despertar se extendió por el horizonte espiritual del catolicismo ansofano. Cuando el Sábado de Gloria, a su hora peculiar, redoblaron las campanas incansables anunciando la Resurrección del Señor.

La asistencia de devotos a la hora de pronunciar el sermón de la Bofetada, fué enorme.

El domingo Pascual, día de merillísima y eterna glorificación, a las nueve de la mañana, y en la Iglesia de San Pedro, primorosamente iluminada, tuvo lugar una brillantísima y solemne función religiosa, en la que oficiaron con destacada elocuencia el celoso coadjutor don Marcelino Orna y virtuoso párroco don Javier Lafuente, cuyos actos fueron presenciados por todo el pueblo en masa.

Al compás del órgano se interpretaron también algunas notas polifónicas, ejecutadas por un lindísimo plantel de muchachitas ansofanas plétóricas de expresiva elocuencia.

Los actos profanos

Los actos profanos que se sucedieron durante el domingo constituyeron una nota de singular simpatía. Al medio día, la banda infantil de música ejecutó un selecto concierto en la Plaza Mayor, donde se congregó un inmenso gentío.

Balles a todo pasto se dieron por la tarde y noche en el salón «Gran Bar Aisa», que resultaron excelentemente animados por la presencia de un buen contingente de adolescentes bellezas femeninas.

En los cafés, paseos y bares, también se apreció crecida animación.

La fiesta de la República

Con motivo de cumplirse el V Aniversario de la segunda República Española, se celebró en esta localidad la llamada fiesta de la República.

Durante todo el día 14 apareció izada la bandera tricolor en los balcones de la Casa Grande.

Al renacer los albores de la mañana, la banda municipal de música interpretó una amena diana recorriendo algunas calles de la población. A las once también hubo concierto en la Plaza, y por la tarde, la banda, recorrió nuevamente las calles ejecutando bonitos pasacalles.

No hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

¡Vaya tiempo imbécil, doña... Rita!

Doña Rita, la «imaginaria», el salir yo esta mañana de mi casa, me ha hecho un alto en una esquina. Ha sido para decirme que publicase en la Prensa el mal tiempo que se declina...

—¡Ola, ola... con doña... Rita! ¿Qué consigue el mal tiempo que se declina?

Pues, asiduo lector, en un telefonema recibido, procedente de «Zuriza», nos manifiestan con urgencia que se han helado las viñas; y que se han helado también los almendros de «Guarrinza»: que llueve y nieva incansante, lo sabemos ya hace días; la culpa de todo esto se la damos a doña Rita.

TOROLONOS DULCES

Quince días de verdadera ganga

Precios nunca vistos en armarios de luna, mesas comedor, máquinas escribir y aparatos radio de varias marcas.

VENTAS AL CONTADO

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:		Llegadas a ZARAGOZA:	
Primer coche a las 8'45		Primer coche a las 10'50	
Segundo » a las 18		Segundo » a las 20	
Salidas de ZARAGOZA:		Llegadas a HUESCA:	
Primer coche a las 8		Primer coche a las 10	
Segundo » a las 17'15		Segundo » a las 19'15	

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

Visado por la Censura

Soy la mejor

Lejía MORA

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

Por cada botella de lejía MORA se regala un número para el gran sorteo de regalos en combinación con la Lotería Nacional de 11 de Octubre de 1936, llamada de la Cruz Roja.

Primer premio. Un modernísimo dormitorio completo compuesto de: armario de dos lunas, cama de matrimonio, somier de hierro, tocador, dos mesitas de noche y dos calzadoras.

Segundo premio. Una estupenda mesa automática para comedor con seis sillas curvadas.

Tercer premio. Un formidable armario de comedor.

El primer premio de la lotería del 11 de Octubre corresponde al primero de mis regalos y así sucesivamente.

FABRICANTE:

Joaquín Lafarga. - Huesca

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Lea usted y propague

“La Tierra”

el diario mejor

informado de

la provincia

RELIGIOSAS

24 DE ABRIL

Santos de hoy

Santos Fidel, Leucio, Alejandro.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Antonio de Caso y su esposa.

Comienza hoy en la parroquia del Salvador (Catedral) el Triduo a la Sagrada Familia, a las seis y media, con sermón, por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

Chocolates ORUS

Superiores

Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra. Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5. Huesca

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 10, principal. Teléfono número 75

CIRIOS PARA Primera Comunión

Los más bonitos y más económicos

Siempre SOLER

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel 215

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Huesca de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Pérdida

De un monedero que se extravió desde la plaza de Zaragoza, calles de San Lorenzo y Berenguer hasta el Coso. Contiene cierta cantidad de dinero y se gratificará al que lo presente en esta Administración.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUOGADA

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	PESO:		
	Número de cabezas	Libras	Cent.
Carneros	18	308	100
Corderos	19	161	200
Borregos	3	53	500
Ovejas			
Ternascos			
Vacas	1	270	500
Terneras	2	283	500
Cerdos	2	141	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	45	1.218	300

Huesca, 23 de Abril de 1936.

Se alquila

espacioso local para tienda o despacho. Razón en esta administración.

Ocasión

Se venden diez conejas de raza superior; preñadas o con crías, y con sus jaulas. Todo junto o por separado.

Razón, Artigas, 1, 1.º, Huesca.

Ignacio Ansuátegui ODONTÓLOGO

Coso de Galán, 38, pral. HUESCA

Lea V. LA TIERRA

Tip. de LA TIERRA.

Casa en venta

Se vende la número 19 de la calle de San Salvador de esta ciudad, compuesta de tres pisos, bajos y corral. Se dará barata. Informes: Domingo Lafu, Coso de Galán, 24 y 26, 5.º

Lea V. “La Tierra,”

CREDITO HISPANO

Sociedad Anónima de Préstamos e Hipotecas

Facilita capital en toda España con PRESTAMOS AMORTIZABLES en HIPOTECAS, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; interés desde el 5 por 100 anual con largos plazos de devolución. Tramitación rápida y absoluta reserva.

Barcelona: Cortes, 474. Teléfono 34931

Delegación oficial:

Conde Aranda, 27, 1.º, de echa. Teléfono 4790. Zaragoza



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA NEURASTENIA DENUTRICION AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

¡No deje pasar esta ocasión!

Por el precio de CONTADO compre a PLAZOS

BICICLETAS de las mejores marcas y garantizadas por un año a 15, 16'50, 17'50 y 18'50 pesetas mensuales, completamente equipadas y con timbre especial.

Vea los nuevos modelos 1936 de ORBEA-G. A. C. B. H.-RAFAGA-AVION-EXPRES y ESPAÑA

Neumáticos-Accesorios-Máquinas y cuadros especiales para corredor. Artículos duraluminio. Reparaciones.

Exclusivas LOPEZ Avenida República, 43 BINEFAR Teléfono 22

Radio PUNTO AZUL Contado

Agencia general para Huesca y su provincia Plazos

Carmen Oliet HUESCA

Almacén de cereales, nitratos, potasas

Amoníaco, Superfosfatos 18/28

Cemento Portland de todas las marcas y Yeso

Despacho: Padre Huesca, 28

TELEFONO 71

Fábrica de Pastas para Sopa Antonio Palacio

Sobre la elección del nuevo Presidente de la República

A pesar de los pronósticos barajados y de la abundancia de nombres que ofrece, parece que el candidato será don Manuel Azaña

MADRID.—Continúa siendo tema apasionante de comentarios el de candidato del Frente Popular para la elección de Presidente de la República.

No hay tampoco en el día de hoy nada definitivo acordado por los grupos del Frente Popular sobre quién ha de ser la persona que ha de ser presentada como candidato con el apoyo de los partidos que constituyen la mayoría en la gobernación del país.

A pesar de lo que «El Socialista» decía en favor de don Alvaro de Albornoz, los grupos republicanos de izquierda han de responder a ello con la propuesta del señor Azaña.

Es natural que entre Albornoz y Azaña los republicanos prefieran con notables ventajas al segundo.

Si el señor Azaña fuera a ocupar el más alto puesto de la nación, para la presidencia del Consejo de ministros se habla de los señores Casares Quiroga, Martínez Barrio o Marcelino Domingo como vicepresidente de Izquierda Republicana.

Sin embargo, parece que el que más probabilidades tiene para sustituir al señor Azaña en la jefatura del Gobierno izquierdista es una personalidad ajena a los partidos republicanos: el señor Prieto.

En tal caso, el señor Martínez Barrio volvería a ocupar la presidencia de la Cámara que dejó para ir a desempeñar interinamente la jefatura del Estado.

Desde luego la lucha para la designación de la persona que haya de ser el candidato de la mayoría para la Presidencia de la República, promete ser dura; pero, indudablemente, y pese a todo, será el señor Azaña quien salga triunfante.

Información política

Lo que dice el ministro de Instrucción

MADRID. Esta tarde, el titular del Ministerio de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, conversó con los periodistas. Les dijo que en el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana, ha sido aprobada la propuesta de creación del cargo de inspector general de los Centros de formación profesional.

Añadió que se intensifica la obra de los Institutos. Pero esto—añadió—no es bastante para que puedan considerarse cumplidos los deberes que tiene el Gobierno. Hay que atender a las Escuelas de Trabajo, Escuelas de Aprendices y Artesanos, de Recreación profesional y de Artes y Oficios.

Aclaró que el organismo de Inspección que se crea ahora tiene por finalidad el inspeccionar el funcionamiento de los centros de instrucción profesional y proponer al Ministerio aquellas modificaciones que tengan por finalidad el corregir deficiencias señaladas.

La firma del Jefe del Estado

En el índice de Decretos sancionados después del Consejo de hoy por el Presidente de la República figuran, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley sobre sanciones para los militares en situación de retirados extraordinarios, que pertenezcan a entidades o grupos que desarrollen una labor contraria al régimen.

Decreto de la Presidencia creando el Patronato encargado de la Biblioteca de Clásicos españoles.

Ley de Hacienda concediendo un crédito para atender a los gastos que han de producir las elecciones para compromisarios.

El conflicto italo-abisinio

El tiempo dificulta las operaciones

ROMA.—Las operaciones de las fuerzas que manda el general Graziani prosiguen, aun cuando tienen la dificultad del mal tiempo reinante.

El Negus arruinado por la guerra italo-etiope

PARIS.—La guerra italo-etiope ha arruinado, según parece, al Negus. Haile Selassie ha depositado en estos días 25.000 libras esterlinas en un Banco inglés.

El depósito de esta cantidad, que es el resto de su capital, se ha hecho a nombre de los hijos del rey de reyes.

Antes de la guerra con Italia, la fortuna de Haile Selassie se cifraba en dos millones de libras esterlinas y la de su esposa en otro tanto.

El Negus ha invertido casi todo

su tesoro personal en el armamento de su país.

Aparte de esto, el Negus posee un Banco de Roma una cuenta corriente de tres millones de libras y en Francia títulos industriales por valor de un millón de francos.

Se asegura que el Negus, cuyo propósito es morir al frente de sus tropas antes de rendirse, aconsejó a la emperatriz que parta cuanto antes con sus cuatro hijos para la guerra.

Medidas etiope para impedir la llegada italiana a Adís Abeba

ADDIS ABEBA.—A lo largo del paso de Tarmabug, en la carretera de Shula Meda a Adís Abeba, centenares de trabajadores etiope están ocupados en obstruir el camino con dinamita para que llegue a ser impracticable por los italianos e interrumpido su avance.

Dos aparatos de bombardeo italianos arrojan bombas sobre los obreros para evitar o aplazar la destrucción de la carretera, que es un punto vital para las legiones fascistas.

Sólo pueden trabajar los etiope con agua o lluvia. En seguida que el tiempo aclara tienen que suspender su labor y refugiarse, ya que el menor movimiento es la señal de un violento bombardeo por parte de los italianos.

Los etiope están desviando los torrentes de las montañas para que las aguas desbagan la carretera e inundan sus alrededores.

También se están cavando grandes trincheras de gran profundidad, que pararán el avance de los tanques y de los ametralladores.

La candidatura de derechas luchará en Cuenca

MADRID.—Ha quedado ultimada la candidatura de derechas que va a la lucha por Cuenca para la elección de diputados a Cortes. Elecciones que han de celebrarse para cubrir las vacantes producidas por anulación de las actas cuyo triunfo correspondió íntegramente a los partidos de derecha.

La candidatura es la siguiente: Don Antonio Golcochea, de Renovación Española; don Antonio Primo de Rivera, el general Franco, independiente, y don Modesto González, de la Ceda.

Han sido encontrados los cuadros robados en el Museo de Sevilla

MADRID.—Según comunica el jefe superior de policía de Barcelona, varios agentes han practicado un minucioso registro en el piso ocupado por el detenido Antonio Laquerica y en él han sido encontrados los cuadros sustraídos del Museo de Segovia.

Bajo la presidencia del Jefe del Estado se celebró ayer en Palacio Consejo de ministros

El jefe del Gobierno trató de política internacional e interior y expuso los planes parlamentarios del Gabinete

MADRID.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado señor Martínez Barrio.

El Consejo terminó su labor minutos antes de la una de la tarde.

El ministro de Trabajo, señor Ramos, facilitó, según costumbre, la referencia verbal de los asuntos abordados en el Consejo.

Dijo que en la reunión con el jefe del Estado había tenido una primer parte aprovechada por el jefe del Gobierno para felicitar al Presidente de la República por las muestras de afecto de que había sido objeto en Sevilla durante la estancia de estos días.

Dió luego el señor Azaña cuenta de la situación interior desde el punto de vista político y se refirió luego a la situación social, detallando el estado de algunos conflictos. Siguió luego su intervención tratando de la cuestión internacional y puso de relieve la posición de los países más directamente afectados en las cuestiones actuales europeas y de la posición española siguiendo su orientación política en estas cosas.

Después el señor Azaña sometió a la firma del jefe del Estado varios Decretos.

El jefe del Gobierno hizo una exposición detallada de los planes parlamentarios que en proyecto tiene el Gobierno para desarrollar en la próxima etapa de funcionamiento de las Cortes.

El Presidente de la República pronunció un breve discurso expresando su satisfacción por las pruebas de afecto recibidas del pueblo sevillano en su viaje a la capital andaluza, así como de las pruebas de afecto que recayeron sobre el ministro de Comunicaciones y el Presidente de la Generalidad de Cataluña.

Dijo que todos los partidos que constituyen el Frente Popular han ofrecido sus respetos al jefe del Estado.

Un periodista dijo al señor Ramos si no había nada de interés en el Consejo de hoy.

El ministro contestó que el interés de los consejeros había ya pasado de moda.

Ampliación al Consejo de ministros celebrado en Palacio

En el Consejo que esta mañana los ministros celebraron bajo la presidencia del jefe del Estado, ha tenido un carácter puramente protocolario.

El señor Azaña hizo una detenida exposición de la situación política y social de España.

Se aludió a las elecciones que el domingo van a celebrarse pero nada se habló sobre la persona que ha de ser el candidato del Frente Popular para la Presidencia de la República.

La situación social, a juicio del Gobierno, ha mejorado y ya ha disminuido el estado de nerviosismo que días pasados se ofreció bien claro.

Los conflictos sociales planteados de más importancia, han quedado solucionados a satisfacción.

Se dió cuenta de las obras que se están realizando en el Palacio

¿Hacia la creación de una Agencia Oficial de Información?

MADRID.—Se sabe que el jefe del Gobierno tiene el propósito de ir a la creación de una Agencia o Centro oficial de Información. Se le ha llevado al señor Azaña el correspondiente proyecto que han preparado varios periodistas.

La misión de dicha Agencia es la de controlar todas las informaciones que a la Prensa extranjera den sus representantes en España,

de Exposiciones del Retiro para celebrar allí la Asamblea de diputados y compromisarios para la designación del nuevo Presidente de la República.

El señor Martínez Barrio se dijo de la situación que en Sevilla han provocado los recientes temporales y pidió al Gobierno que se habilite el medio de poder atender esa situación al igual que la planteada en otras provincias por las mismas causas.

Trató el Gobierno de la fiesta del Trabajo que se ha de celebrar el día primero de Mayo próximo.

No es causa de intranquilidad para el Gobierno esta fecha, ya que no espera ninguna perturbación por parte de los obreros que colaboran en la labor del Frente Popular.

Se acordó que mañana, a las diez y media, se celebra Consejo de ministros.

La proclamación de candidatos a Compromisarios por Madrid y por su provincia

MADRID.—Esta mañana, en la Audiencia, se ha constituido la Junta provincial del Censo Electoral para proceder a la proclamación de candidatos para Compromisarios.

Se proclamaron 190 candidatos por la capital y 42 por la provincia.

En los proclamados figuran cuatro del partido republicano conservador. Los demás son del Frente Popular.

Aunque se han designado por la capital 190, los que han de ir a luchar son: cuatro de Izquierda Republicana, un comunista, uno de Unión Republicana y siete socialistas.

En la provincia serán: uno de Unión Republicana, tres socialistas y dos de Izquierda Republicana.

Ante el vocal de la Comisión de Suplicatorios señor Manso compareció el ex diputado radical señor Carrascal y Espinosa de los Monteros

MADRID.—A las cinco y media de la tarde, el señor Manso, vocal de la Comisión de Suplicatorios, y por encargo de ésta, oyó al ex diputado radical don Manuel Carrascal Espinosa de los Monteros. Expresó éste los descargos pertinentes, habiendo sido tomada la declaración íntegramente.

Se concede el suplicatorio

A última hora de la tarde se ha reunido la Comisión de Suplicatorios.

El señor Manso dijo al salir que había dado cuenta a sus compañeros de Comisión de los descargos hechos en la comparecencia de hoy por el ex diputado don Manuel Carrascal.

La Comisión, después de formular el pliego de descargos formulados, acordó conceder el oportuno suplicatorio para hacer posible la intervención judicial.

Se comprobó la existencia de hechos que pueden constituir delito, pero que tienen un carácter meramente particular, sin que para nada tenga relación con lo político.

Vista de un recurso contra una sentencia del Tribunal de Urgencia

MADRID.—El día 21 de Mayo próximo ha de verse el recurso ante el Tribunal Supremo contra la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia en el proceso seguido por el atentado contra el catedrático socialista don Luis Jiménez de Asúa.

Manifestaciones del señor Gil Robles

La abstención de la Ceda no constituye una manobra de hostilidad con el régimen

MADRID.—El señor Gil Robles ha hecho unas manifestaciones en relación con el acuerdo abstencionista adoptado por la Ceda sobre las elecciones para compromisarios que han de celebrarse el domingo.

Dice que la abstención electoral no supone ninguna manobra de hostilidad con el régimen. Hoy mismo, cuando solamente faltan tres días para la elección, se continúa recibiendo de provincias noticias que dan cuenta de detenciones practicadas en personas de campos de derecha.

Habilidad política tampoco puede ser la abstención, ya que antes de anunciarse las elecciones el Frente Popular había quedado roto en varias provincias.

Añade que la actuación de los marxistas está clara: la de llegar a prescindir de los grupos republicanos de izquierda.

Se ha referido después a la labor desarrollada por este Parlamento, el mes de constituido, se acusa una clara falta de vigor. Dada de que se llegue a nada práctico.

Tal como las cosas quedan planteadas en España, no hay más dilema que éste: revolución social o una situación de máxima autoridad.

Añade que es necesario ir a la constitución de un amplio frente antimarxista, desarrollando una política social amplia, pero manteniendo el principio de autoridad para dominar a ciertos elementos que sólo buscan arrastrar a España a situaciones muy delicadas.

En resumen, añade el señor Gil Robles: o anarquía o un Gobierno con toda clase de asistencias que cumpla una política social y de autoridad.

La causa contra la señorita Dolores Primo de Rivera

MADRID.—El día 27 del mes en curso se celebrará la vista de la causa seguida contra la señorita Dolores Pimo de Rivera.

El fiscal solicita para la procesada la pena de un año y un día y una multa de doscientas cincuenta pesetas.

De la defensa de la procesada se ha encargado el señor Serrano Iover.

Muere un hijo del ex ministro don Cirilo del Río

MADRID.—Hoy ha fallecido un hijo, de doce años de edad, del ex ministro progresista don Cirilo del Río que formó parte del último Gabinete Portela.

Por las elecciones se aplaza la final de un campeonato

MADRID.—A consecuencia de celebrarse el domingo próximo las elecciones de compromisarios, ha sido aplazado el partido de final de campeonato español de hockey.

Las pesquisas para buscar a von Stohrer

EL CAIRO.—Según informe de uno de los automovilistas que salieron en busca del representante alemán von Stohrer y participan a la vez en la prueba de automóviles de El Cairo a Yahoriyah, el desaparecido fué visto el sábado a medio día a unos sesenta kilómetros del oasis de Bahariyan.

Como resultado de este informe, mañana se realizarán pesquisas por la parte del desierto indicadas por este automovilista.

Por falta de número no pudo reunirse la Diputación Permanente

MADRID.—Para esta noche, a las ocho, había sido convocada la Diputación Permanente. No pudo celebrarse la reunión por falta de número de vocales.

La reunión se celebrará mañana, en segunda convocatoria a la misma hora.

El señor Gil Robles, que asistió a la reunión, rogó a los periodistas que hicieran constar que la conducta de la Ceda en el suplicatorio solicitado para procesar al ex diputado radical don Manuel Carrascal habría de ser la de eslimar que los hechos que se imputan constituyen un delito de tipo común y por tanto se votaría el suplicatorio.

Nosotros—dijo—somos los más interesados en que este asunto quede bien aclarado.

Provincias

Una protesta de los solidarios vascos

SAN SEBASTIÁN.—Solidaridad de Trabajadores Vascos, en vista de los atropellos de que vienen siendo víctima por parte de los elementos marxistas, ha elevado su protesta y anuncia que si en el plazo de veinticuatro horas no cesan todos los atropellos, retirará sus representantes de todas las Comisiones en que se están redactando bases de trabajo.

Cerca de cincuenta mil personas en Portugal

VIGO.—Según dicen los periódicos portugueses, se encuentran distribuidos en diversas regiones de Portugal cerca de cincuenta mil españoles.

Los hoteles y fondas se hallan abarrotados de españoles, siendo su presencia acogida con simpatía.

Un novelista ruso en Oviedo

OVIEDO.—«La tarde» publica la noticia de que, desde hace unos días, se encuentra en Oviedo el destacado novelista ruso y redactor del diario «Izvestia», de Moscú.

Se llama Ilya Ehremburg, que se propone hacer unos reportajes sobre Asturias.

Muerto el caer de un pino

FERROL.—El vecino de Villar Jerónimo Castro Raposo, de sesenta y cuatro años, se cayó desde lo alto de un pino y murió instantáneamente al fracturarse el cráneo.

Muerto en reyerta

LUGO.—En la parroquia de Lorzara, municipio de Samos, se registró una reyerta entre varios vecinos. Resultó muerto Benito Vila.

Explota una bomba

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo de Reiquejo ha hecho explosión una bomba.

Como protesta de este hecho se ha decretado la huelga. Se practican seis detenciones.

Más detenciones de fascistas

MANCHA REAL.—Han sido detenidas todas las personas de filiación fascista y los que sin figurar en las listas de F. E. se sabía que eran simpatizantes.

Lo que dice el diario de Prieto

BILBAO.—«El Liberal» publica un artículo en el que se dice que no es cierto que en el Consejo de ministros de ayer se acordase que los señores Azaña y Martínez Barrio no pudiesen ir a la Presidencia de la República.

Añade que todas las circunstancias convergen en favor señor Azaña.

Detenidos puestos en libertad

TARIFA.—De los veinte detenidos por orden gubernativa, han sido puestos en libertad diez y seis que pertenecen a Acción Popular.

Este número ha sido visto

por la previa censura